

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3'50 ptas.
Por un año. 14 id.
Id. fuera. 16 id.
Id. en el extranjero. 30 id.
Número suelto. 00'05 id.
Id. atrasado. 00'10 id.
PAGO ADELANTADO.

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plazuela Episcopal, número 4, entresuelo
Teléfono número 154
APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24
DOS EDICIONES DIARIAS
ANUNCIOS
Precios convencionales
COMUNICADOS A PESETA LA LÍNEA

El Congreso Agrícola

Empiezan hoy las deliberaciones en el Congreso Agrícola de Salamanca, y hay que dar toda preeminencia y prestar toda atención a la Asamblea de los labradores y ganaderos castellanos, porque ellos son los representantes de la rica honradez, del trabajo que sostiene y nutre la vida de nuestras provincias, de estos campos hermosos.

Que ya es hora de convocar y congregar a los hombres del campo, sufridos, pacientes, abandonados, para que de esa congregación y fuerza venga el amparo, el empuje, el progreso verdadero que salve de honda crisis a los intereses de la agricultura y de la ganadería, las fuentes abundosas del bien nacional.

Los experimentados y los hombres de ciencia aporten a la serena discusión al estudio meditado, sus conocimientos, sus lecciones, y que del Congreso de Salamanca recojamos soluciones prácticas, enseñanzas de provecho seguro, de prosperidad y mejoramiento.

EL LÁBARO saluda con entusiasmo al Congreso y a todos sus socios, da la bienvenida a los representantes de las ciudades castellanas, hermanas de la ciudad nuestra, y quiere contribuir decididamente al éxito de la Asamblea.

CONSIDERACIONES

Al fin se ha resuelto oficialmente la nebulosa en que nuestra habitual desconfianza charra envolvía el próximo viaje del Rey a Salamanca.

El Sr. Maura, de valor acreditado, no tiene miedo a discurso alguno, y por esta vez, al menos, la etiqueta habrá de verse rota ante los entusiasmos que la apertura del curso despertará entre los estudiantes y entre el público todo, docto ó indocto, instruido ó ignorante, radical ó reaccionario, etc., etc.

Y bien; ¿qué haremos para celebrar la entrada del Rey en la ciudad?

La "comisión", entiende en el asunto. "Empero", seamos permitido decir algo, con la claridad propia de los espíritus vulgares, con la sencillez indigna de los filósofos de sembradura.

¡Ay de nosotros si en el Congreso Agrícola se presenta alguna máquina de sembrar ideas a voleo ó a chorro irrestañable!

Pero ¡ay de mí, si comienzo a divagar!

El caso es que por estas tierras sala-

manquinas, donde toda limpieza y decoro tienen natural asiento, vive con los hombres la costumbre sana de limpiar la casa, sus estancias y alrededores, los andenes de la loza, las baldosas de los suelos, el enchinarrado del portal, la "cara" de las paredes, las cortinillas de las alcobas, todo lo que puede ser visto y oído, cuando se espera la visita honrosa, cuando se depara el banquete ó, mejor, la serie de los banquetes, que empapa el sobrante de las horas del día.

Después de eso, todo lo que queráis; toros y cañas, cohetes y bombas, músicas y danzas, discursos y contradiiscursos, prosa y verso; pero sin eso nada.

Los rizados papeles de los colores nacionales, donde se reclinan, prontos a caer los platos relucientes, que muestran a las claras la pulcra limpieza que en la confección de la comida ha de reinar; las sartenes, que a fuerza de piedra, recobran el pristino brillo metálico de los buenos tiempos; los escafios blancos como las paredes, y éstas como la cal, que, a "manos, repetidas y recientes, han recibido... son grande parte a que la musa de la hospitalidad se muestre fecunda en bienes para todos.

Pero eso que hay en los pueblos no lo hay en la ciudad.

D. Francisco de Quevedo y Villegas describió, "como él sabe hacerlo", las cuatro pestes del mundo; pero por falta de datos se dejó en el tintero ó en otro recipiente algo parecido, la peste que en esta ilustre Salamanca se huele, se pisa y se tropieza por doquier.

Y tengo para mí que los arcos triunfales; las luminarias y músicas, caerían bien sobre unas calles limpias, bien olientes, pero a la cuenta la "comisión que entiende en el asunto", ha comprado un frac, una chistera como el charol y unos guantes como el ampo de la nieve, dejando a un lado el irresistible "olor a piés", que las botas rotas dejan escapar con impertinente persistencia.

Y en tanto el mundo sin cesar navega, la manga municipal gotea en la calle de Zamora unas escurriduras matadoras.

¡Cuánto mejor sería limpiar esta población no sólo para así recibir decorosamente al Rey, sino para que quedara limpia después de la visita!

Porque los arcos son cosa vistosa a la mañana, seca y mustia a la tarde.

UN POBRE HOMBRE.

EN VALENCIA

DOS CRIMENES

POR TELÉGRAFO.

Madrid 6, 7'15.

La crónica negra señala hoy en Valencia la comisión de dos crímenes. En la calle de las Balsas de Ruzafa riñeron el labriego José Alexandre y Francisco Sala, de oficio albañil, resultando este último muerto de una puñalada en el corazón.

El agresor, realizado su crimen, se presentó al juzgado.

Al regresar de Alboraya José Peris, recibió un tiro en la rodilla.

Su estado es grave. Ha sido conducido al hospital. Mencheta.

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día

Día 7.—Miercoles.—San Lozanta, mártir; San Pánfilo, Obispo; San Augustal, Obispo y confesor.

Se reza de San Lorenzo Justiniano, Obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Está abierta la capilla al público de doce a tres de la tarde.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de la Catedral.

Adoración.—Novena a la Santísima Virgen a las seis de la tarde; exposición, estación, trisagio, novena, motetes y reserva.

Iglesia conventual de la Magdalena. (PP. Carmelitas).—Visita a la Virgen del Carmen. Al obscurer rosario.

Iglesia conventual de San Esteban.—Novena a la Virgen de la Vega. Por la tarde a las seis.

INSTRUCCIONES DEL GOBIERNO

POR TELÉGRAFO.

Madrid 6, 7'15.

El Gobierno ha dirigido a las autoridades de Barcelona instrucciones encaminadas al descubrimiento del autor ó autores del infuero atentado, para echar sobre ellos todo el rigor de ley.—Mencheta.

NOTAS DE CÁDIZ

POR TELÉGRAFO.

Madrid 6, 7'15.

Los fogoneros del puerto.—Españando al señor Dato

Madrid 6, 7'15.

En el Centro de Fogoneros, Cádiz, se ha celebrado una reunión de obreros del oficio, a la que, desde su anuncio, se atribufa mucha importancia.

Como delegado del gobernador asistió el inspector señor Oliveras, muy condecorado de los anarquistas de España.

Presidió el anarquista Jarana, el cual llegó a insultar a los obreros ausentes, pues en el local sólo habfa doce concurrentes.

Dícese que los obreros se hayan retraídos por sospechar que Jarana lleva miras interesadas a causa de ser presidente prepétuo de la Sociedad de Fogoneros.

Las compañías navieras acceden a las pretensiones lógicas de los tripulantes, pero no quieren admitir la intervención del anarquista Jarana.

Las pretensiones que formula éste en nombre de los tripulantes no son contestadas.

El señor Dato llegará el miércoles para asistir a la boda de su amigo el Conde de Villalonga.

El jueves le obsequiarán con un banquete los conservadores.

Al acto, debido a la iniciativa del Marqués de Viesca, concurrirán los señores de la Cámara de Comercio, Junta de Obras del Puerto, Liga Marítima, Ayuntamiento, Diputación, senadores y diputados a cortes.

Los obreros desean que el señor Dato visite la factoría de la Trasatlántica, uno de los centros de trabajo más importantes de Andalucía.—Mencheta.

NOTICIAS VARIAS

Segovia.

Se han verificado exámenes extraordinarios en la Academia de artillería de Segovia, siendo promovidos a primeros tenientes los segundos: D. José Solís Riestra, D. Enrique Borrego Tamayo, D. Jaime Font Salvat y D. Jacinto Magenis Velasco.

A segundos tenientes los alumnos de tercer año D. Matías Zaragoza Usera y D. Agustín Ruiz Bautista.

Ha fallecido el opulento capitalista D. Eustasio Iltera Tejedor.

DE LA PROVINCIA

DE CIUDAD-RODRIGO

Los ejercicios espirituales para la segunda tanda de sacerdotes de esta diócesis principiarán el día 9 del corriente, para terminar el 17. En la primera, que concluirá el próximo miércoles, han entrado al frente de nuestro Excmo. Sr. Obispo y bajo la dirección de los Padres Jesuitas Carrera y Soto.

No es cierto, afortunadamente, según informes verídicos, que tan extensa esté en Ciudad Rodrigo la epidemia variolosa, según ha asegurado un periódico de Salamanca, aunque haya como en la misma ciudad, algún caso aislado; pudiéndose atribuir las escasas proporciones del contagio, después de Dios, a las acertadas disposiciones de nuestra autoridad local para obligar a la vacunación y observar ciertas reglas de higiene.

El día 3 del presente mes ha comenzado en la Santa Iglesia Catedral, para terminar el 11 con misa de comunión general, procesión y declamación de tiernas poesías por las niñas, la no-

vena que los Coros de la Corte de María dedican anualmente a su excelsa patrona la Virgen del Amor Hermoso; y el 13 se dará principio en la iglesia de la V. O. T. de esta ciudad un solemne Quinario en honor de la Impresión de las Llagas del Serafin de Asís, predicando en él un P. Capuchino, con residencia en San Martín de Trevejo.

Para cumplimiento y observancia de la ley del descanso dominical, el semanario de Ciudad-Rodrigo titulado La Iberia no se publicará ya en los domingos; como hasta aquí, sino en los lunes.

Con un numeroso concurso de fieles se bendijo é inauguró la iglesia parroquial de San Cristóbal (extramuros), restaurada nuevamente, ocupando la sagrada cátedra el presbítero D. Sebastián Pérez Pacheco, alumno de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca.

Por hallarse enfermo nuestro Alcalde Presidente, D. Abelardo L. Briega, se ha encargado de la Alcaldía el primer teniente, D. Víctor Guitian.

EL CORRESPONSAL. Ciudad-Rodrigo, 3 Septiembre 93.

PARA LA FERIA

Trenes baratos

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal y del Oeste de España ha dispuesto una rebaja de precios en los billetes de ida y vuelta con motivo de las ferias en Salamanca desde el 7 a 15 de Septiembre.

Desde Cáceres costará el billete de ida y vuelta a Salamanca, en 1.ª, 24; en 2.ª, 18, y en 3.ª 12; desde Plasencia, 16, 12 y 8; desde Bejar, 10, 7 50 y 5; desde Fuentes de Bejar, 9, 6 50 y 4 50; desde Aiba de Tormes, 4, 3 y 2; desde Arapiles, 1 60, 1'20 y 0'80; desde Zamora, 8, 6 y 5; desde Astorga, 16, 12 y 8; desde Leon, 23, 17'30 y 11'20 pesetas en 1.ª, 2.ª y 3.ª, respectivamente.

DAJO Y VLLAVERDE

NOTAS POLITICAS

POR TELÉGRAFO.

Madrid 6, 7'15.

De San Sebastián llegan a diario noticias políticas relacionadas con la actitud de determinados prohombres del partido conservador.

El Sr. Dato nos autorizó para oponer el más rotundo mentís a cuantos pudieran presentarle en oposición al Gobierno del Sr. Maura.

Esta vez no se ha hablado del señor Dato; las sospechas, que no de otra suerte debían calificarse, de que adoptará aptitudes rebeldes el señor Fernandez Villaverde, han venido de la bella capital donostiarra.

Amigos del ex presidente del Consejo de ministros nos afirman que sin abdicar en un sólo punto de su programa económico, el señor Fer-

ha llamado siempre León y su madre siempre Paneracio.

De repente interrumpió esta narración el general, entrando en la sala, pálido como un muerto, con los labios apretados, y lanzando rayos por los ojos.

—¡Santo Dios! dijo Rafael a Rita en voz baja, quisiera estar ahora siete estados debajo de tierra con las estatuas romanas que sirvieron a los moros para hacer los cimientos de la Giraldá.

—Estoy furioso, dijo el general.

—¿Qué tenéis, tío? le preguntó la Condesa, colorada como un tomate.

Rita bajaba la cabeza sobre su bordado, mordiéndose los labios para sofocar la risa.

La Marquesa tenía la cara más larga que la de D. Quijote.

—Esto es peor que burlarse de la gente, continuó el general con voz temblona: ¡es un insulto!

—Tío, dijo la Condesa suavizando la voz lo más posible; cuando no hay mala intención, cuando no hay más que ligereza, atolondramiento, gana de reír....

—¡Gana de reír! interrumpió el general: ¡reírse de mí, reírse de mi mujer! Por vida mía

Con que, D. Federico, Santa María y Cabeza de Vaca, se unieron como dos palomos. Muchas veces he oído decir que mi tía, que está aquí presente, lloró de placer y de ternura al ver tan bien concertada unión. Mi tío tranquilizó los recelos que hubiese podido inspirarle el nombre de su cara mitad sólo con verla.

—¡Rafael, Rafael! exclamó la Marquesa.

—Pero quien quedó asombrado, prosiguió Rafael, fué todo el mundo, y más que nadie mi tío cuando al cabo de nueve meses la Cabeza de Vaca dió a luz un pequeño Santa María, tamaño como un abanico, y que parecía engendrado por una X y una Z. La Cabeza de Vaca se puso más aronda que la de Júpiter cuando produjo a Minerva. Hubo, con este motivo, un gran debate matrimonial. La señora quería que el dulce fruto de su amor se llamase Paneracio, nombre que, desde la batalla de las Navas de Tolosa, habfa sido el de los primogénitos de la familia. Mi tío se empestilló en que el futuro representante de los venerables Santa Marías no llevase otro nombre que el de su padre, nombre sonoro y militar. Mi tía los puso de acuerdo, proponiendo que se bautizase la criatura con los nombres de León Paneracio; de lo que ha resultado que su padre lo

El primero fué D. Fernando Alvarez de Toledo, creado Conde de Alba por Juan II, 1439. D. Enrique IV lo hizo Duque en 1459. Esta ilustre y excelsa familia es de sangre real, y ha tenido los primeros empleos de España en guerra y en política. El Duque mandó todo el ejército en la conquista de Flandes y en la de Portugal, donde hizo maravilla. Esta ilustrísima familia tiene tanto lustre y tantos méritos, que para enumerarlos sería necesario escribir volúmenes.—Ya véis, tía, que la historia que nos habéis contado, aunque muy propagada, es apócrifa.

—No sé lo que quiere decir, continuó la Marquesa, esa palabra griega ó francesa; pero volviendo a los Santos Marías, este nombre les fué dado como motivo de....

—Tía, tía, exclamó Rita, hacéndonos el favor de dispensarnos de oír nuestra historia geneológica. ¿No tenemos bastante con la de los Cabezas de Vaca, y los Albas? Cuando penséis contraer segundas nupias, entonces podéis lucir estas galas geneológicas a los ojos del favorecido.

—El apellido de los Duques de Alba, dijo Steín, es Alvarez, y así se llama mi patron, que es un buen hombre lleno de honradez y tendero retirado. Me causa mucha extrañeza ver que en

nández Villaverde entiende que ahora más que nunca se considera políticamente obligado a no promover dificultades a la marcha del Gobierno, que, teniendo la confianza de la Corona, manda además en representación del partido conservador.—Mencheta.

DE SAN SEBASTIÁN

El Rey a Fuenterrabia.—Las regatas San Sebastián 6, 7:15.

El Rey no ha firmado ningún decreto por haberse marchado de excursión a Fuenterrabia, embarcado en el Giraldu. Regresará en coche. En las regatas de Solas obtuvo el premio del Príncipe «Cataluña», del Club de Barcelona.

Gasset a Biarritz

El Sr. Gasset marchó a Biarritz con objeto de conferenciar nuevamente con el Sr. Villaverde. Sigue hablandose de cuál será su actitud en el Parlamento.

Mas del Rey

El Rey no llegó hasta Fuenterrabia con el balandro Giraldu por falta de viento.

En una lancha de vapor del Giralda regresó a San Sebastián, habiendo almorzado a bordo.

Viaje de mar del

El señor Allendesalazar declaró infundado cuanto dice la prensa extranjera acerca del viaje del Rey a Paris en la primavera proxima.

El general Linares

El ministro de la Guerra vendrá el día 17, permaneciendo aquí hasta el final del concurso hipico, siendo probable que acompañe al Rey en su viaje de regreso a Madrid.—Mencheta.

DE BARCELONA

mas de la bomba Barcelona 6, 7:15.

La máquina infernal que explotó en el Palacio de Justicia, se puso sin duda con la intención de que, al transcurrir dos o tres horas de llevar mezcladas y fermentando las sustancias que contenia y sin poder salir los gases de su cerramiento en el tiempo destinado, provocara la violenta explosión.

Se atribuye la fabricación de dicha máquina a algún anarquista extranjero. Creese que el móvil que pudiera perseguir era el de que algún guardia viera la bomba, la recogiera y la entregase al fiscal, al jefe de policía o al Juzado.

De esta suerte, hallándose la bomba en poder de la autoridad, la explosión lograría causar víctimas. Como la bomba fue lanzada en la Rambla de las Flores, junto al urinario y frente de la casa en que vive el señor Lerroux, recién llegado, ha-

mó la atención esta coincidencia, sospechándose que el anarquista se propusiera atentar contra el diputado republicano, no pudiendo por cualquier causa lograr colocarla en dicha casa.

Los cascotes de la bomba han sido remitidos por el presidente de la Audiencia al Laboratorio municipal. Ha sido detenido el súbdito italiano Florentino Toni, cuyo domicilio fué registrado, poniéndolo luego en libertad, por haber comprobado su inocencia.—Mencheta.

VISITA DEL REY

Como teníamos anunciado, ayer se celebró en el Gobierno civil la reunión de autoridades y personalidades para ultimar pormenores del viaje regio.

Asistieron los señores Alcalde, Presidente de la Diputación, Vicario Capitalar, Rector de la Universidad, Vicepresidente interino de la Comisión permanente, Gobernador militar, Fiscal y Presidente interino de la Audiencia, Presidente de la Cámara de Comercio, el Diputado por Vitigudino, el Deán de la Catedral, el Delegado de Hacienda, el Juez de primera instancia y otros.

Se acordó nombrar varias comisiones. Una de concejales y diputados que determinarán cómo ambas Corporaciones populares han de contribuir a los gastos comunes. Se adelantó un programa de festejos que se enviará al Gobierno.

Parece que la estancia del Rey en Salamanca será de tres días. Aún no se sabe qué día será la apertura del curso.

Según nuestros informes, hay pensamiento de que D. Alfonso haga su entrada a caballo y escoltado por gentes de nuestro campo.

En el proyecto de programa figuran las recepciones popular y de Alcaldes, una función de gala en el teatro, la iluminación en la plaza. Se habla también de la corrida extraordinaria.

Ya han empezado los trabajos para la instalación de aparatos en la plaza Mayor para la iluminación. Al efecto han llegado operarios de Madrid. La iluminación se hará en tres noches.

Acompañará al Rey el ministro de Instrucción pública.

NOTICIAS DE BARCELONA

ARTAL ACEUTA

Conducción de presos.—Otro anarquista Madrid 6, 10:15. Núm. 28.

De Barcelona, y en conducción ordinaria, ha marchado al presidio de Ceuta a cumplir su condena Artal, el agresor del señor Maura.

También ha marchado al penal de Tarragona el anarquista Claria.—Mencheta.

EN NEW-YORK Incendio horrible.—40 víctimas

En la judería.—Muertos y heridos.—Espantosas escenas Madrid 6, 10:15. Núm. 29. En New-York ha ocurrido horrible incendio en el barrio de los judíos. Se ha propagado a otros caseríos. Van recogidos 14 muertos y 26 heridos. Comenzó el fuego en una casa que tenia cien familias. Ardió la escalera. El pánico fué grande. Se describen escenas espantosas.—Mencheta.

EN IRUN CORONEL MUERTO

En la estación.—Muerte instantánea Madrid 6, 11:15. Núm. 14. Dicen de San Sebastián que el gobernador militar de Irún, coronel don Enrique Crespo, al atravesar anoche por la estación cruzó la vía y fué aplastado por los topes de los vagones. Murió en el acto.—Mencheta.

LA GACETA SUSTITUCIONES

La Gaceta publica hoy las órdenes disponiendo que el barón de Calatrava se encargue de la Subsecretaría de Gobernación é interinamente de la Dirección de Administración local durante la ausencia del señor Calderón.—Mencheta.

DE SOCIEDAD

Han regresado: de Puerto de Béjar, D. Lorenzo Trujillo con su familia; de Villagonzalo, D. Juan José Carabias, y de Arévalo, D. José Carrafa. —Ha salido para lruero de Huebra D. Timoteo Gomez. —Ha subido al cielo la niña Teresa Muñoz Rodriguez, hija de D. Juan Muñoz de Partearroyo. —Hoy ha llegado de Santander la señora viuda de Montalbo y sus hijas.

RUSOS Y JAPONESES LA GUERRA

Liao-Yang destruido.—Ataque a Port-Arthur Madrid 6, 14. Núm. 51. San Petersburgo.—La población de Liao-Yang ha quedado completamente destruida. Chefú.—Un refugiado chino dice que los japoneses atacaron el viernes a Port-Arthur, siendo rechazados.

Reanudaron el bombardeo.—Mencheta.

DE ORENSE OTRA EXPLOSION

Un niño abrasado Madrid 6, 14. Núm. 50. Dice el gobernador de Orense que en el pueblo de Maceda ocurrió anoche una explosión en un taller de pirotonía. El edificio quedó reducido a cenizas. Un niño quedó carbonizado.—Mencheta.

DE CASTELLÓN SOCIEDAD DISUELTA

Telegrafían de Castellón que el gobernador civil ha disuelto la sociedad obrera de Vinaroz.—Mencheta.

GACETILLAS LOCALES

Mañana, miércoles, se dirá a las seis y media, en la iglesia de la Magdalena, una misa en sufragio del alma de la señora D. Dolores Santiago de Bautista (e. p. d.), costeada por la Asociación de la Semana Devota, a que pertenecía la difunta.

Mañana, a las cuatro de la tarde, será el desajule de los toros de Veragua, que llegarán esta tarde. Y el jueves, a la misma hora, se hará el desajule de los toros de Palha.

El director de El Norte de Castilla, de Valladolid, D. Darío Velaz, que llegó ayer para asistir al Congreso Agrícola, al abrir su baul en la fonda donde se hospeda notó que le habían sido sustraídos una americana, un chaleco, unas botas y unos preciosos gemelos de teatro. Se supone que este robo se hizo en Medina.

Hoy han terminado los ejercicios espirituales para el clero de la diócesis. Los sacerdotes que han estado en esta última tanda, siguiendo el hermoso ejemplo de sus compañeros, se dirigieron ayer tarde a la Catedral en ordenadas filas, y dentro, en la capilla de Santa Teresa, visitaron la sepultura del inolvidable Prelado, orando por su alma. Esperó al clero una comisión del Cabildo, la capilla entonó el responso y ofició el M. I. Sr. Vicario Capitalar. El acto fué conmovedor. El clero de la diócesis ha sabido revelar el afecto que tenía a su Obispo.

Están practicando el embalsamiento del cadáver de D. Vicente Rodriguez Fabrés los doctores señores Bustos, Nuñez (D. Arturo) y García (D. Gonzalo). El viernes se verificará el entierro del cadáver. Son testamentarios D. Francisco Jarrin, D. Eduardo de Nó y D. Ignacio Rodriguez Brusí. Han llegado a Salamanca los concejales de Zamora Sres. Foigado y Rodriguez Ramos, comisionados por el Ayuntamiento para asistir al Congreso Agrícola.

M MAURA Y SILVELA

Madrid 6, 13:45. Núm. 62. El señor Maura nos ha dicho que se propone conferenciar hoy con Silvela, que llegará en el sudexpreso.—Mencheta.

EN VIGO CONFLICTO RESUELTO

Madrid 6, 13:45. Núm. 63. Se ha firmado en Vigo el convenio de arreglo entre los fabricantes de conservas y los traineros.—Mencheta.

COLISION EN VILLALON

Madrid 6, 13:45. Núm. 61. En Gobernación se han recibido noticias de haber ocurrido una colisión en Villalón entre los mozos del pueblo. Intervinieron el Alcalde y la guardia civil. Resultó herido el Alcalde y uno de los guardias.—Mencheta.

LA BOLSA

Cotización oficial Madrid 6, 17:15.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO, De ayer, De hoy. Rows include 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem deuda amortizable, Acciones del Banco de España, Idem de la C. A. de tabacos, Paris a ocho días vista, Cambios sobre Londres, Bolsa Paris, 4 por 100 exterior.

DIARIO DE AVISOS

Dolores de cabeza.—Desaparecen en pocos minutos por violentos que sean con la Cafelina Roselló. Frasco diez reales. Farmacias y Droguerías de óbito en Canarias. Droguería de A. Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife. En Salamanca, Dr. Heredia, Rua, 48.

SAN ELOY

Conde de Romanones 33 (antes Librería) ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA Y AÑO PREPARATORIO DE FACULTAD DIRECTOR: D. JULIÁN PALENCIA HUMANES Bibliotecario por oposición de la Universidad. Esta Academia no ha obtenido un solo suspenso en los exámenes que verificó y consiguió un cuarenta y cinco por ciento de notas. Existen seis vacantes de pensionistas de 2.ª enseñanza y se crean seis plazas de Facultad. Limitación en el número de alumnos. Se admiten medio pensionistas y externos.

este país los nombres más ilustres son comunes a las clases mas elevadas y las más íntimas. Será cierto lo que se dice en mi país, que todos los españoles se creen de noble sangre? —Esa es una confusión de ideas, contestó Rafael, como todas las que generalmente tienen los extranjeros sobre las cosas de España, y así no hay ninguno que no crea a puño cerrado que cada ganán arando, lleva colgada a su lado la espada distintiva de caballero. Hay muchos apellidos generales, y como mancomunales en España, no hay duda: pero esto nace en gran parte de que, en tiempos pasados, los señores que tenían esclavos les daban sus apellidos al emanciparlos. Estos nombres, usados por los moros ya libres, debieron multiplicarse, en particular los de los manzates, a medida que más esclavos tenían. Algunas de esas nuevas familias se ilustraron y fueron ennoblecidas por que muchas descendían de moros nobles. Pero los grandes de España, que tienen aquellos mismos nombres, llevan tan a mal ser confundidos con estas familias como con las de los artesanos que se hallan en el mismo caso. También hay que observar que muchos han tomado los nombres de las localidades de donde provienen, y así tenemos centenares de Medinas,

Castillas, Navarros, Toledos, Burgos, Aragones etc. En cuanto a esas aspiraciones a sangre noble que están tan propagadas entre los españoles, es observación que no carece de fundamento, porque es cierto que este pueblo tiene orgullo, y propensiones delicadas y distinguidas; pero no deben confundirse estos rasgos de carácter nacional con las ridículas afectaciones abiliarias que hemos visto en tiempos modernos. El pueblo español no aspira a engalanarse con colgajos; ni a salir de la esfera en que le ha colocado la Providencia; pero da tanta importancia a la pureza de su sangre, como a su honra; sobre todo en las provincias del Norte, cuyos habitantes se jactan no tener mezola de sangre morisca. Esta pureza se pierde por un nacimiento ilegítimo; por la menor y más dudosa alianza consangre mulata ó judía, así como por los oficios de verdugo y pregonero, ó por castigos inamantes. —¡Válgame Dios, dijo Rita, que fastidiosos están Vos. con su nobleza! ¿Quieres, Rafael, hacernos el favor de continuar la historia del tío? —¡Dá! exclamó la Marquesa. —Tía, respondió Rafael, no hay cuento desgraciado, como el que le cuente sea porfiado.

que se le ha de pasar la gana. Ahora mismo voy a presentar mi queja a la policía. —¡A la policía! ¿estás en tu juicio, hermano? exclamó la Marquesa. —Si salgo con bien de esta, dijo Rafael a Rita, hago voto a San Juan el Silencioso de imitarle durante un año y un día. —Mi querido León, prosiguió la Marquesa: por Dios te ruego que no des tanta importancia a una niñería. Cálmate. Yo sé que te ama y te respeta. ¿Quieres dar un escándalo? Las quejas de familia no deben salir al público. Vamos, León, hermano, quédese eso entre nosotros. —¡Qué estás hablando de quejas de familia? replicó el general volviéndose hacia su hermana. ¿Qué tiene que ver la familia con las insolencias inauditas de ese desafortunado inglés, que viene a insultar a la gente del país? Al oír estas palabras, la hermana y los sobrinos del general respiraron con holgura, como si se les hubiera quitado una piedra de sobre el corazón. Su temor de que nuestro cronista hubiese sido odio por el inflexible veterano, carecía de fundamento, y Rafael preguntó con los tonos más sonoros de su voz: —¿Pues qué ha hecho ese gran antíbio? —¿Lo qué ha hecho? contestó el general, voy

# EL CONGRESO AGRICOLA DE SALAMANCA

## Alocución del Alcalde

Ayer se publicó la siguiente alocución del Alcalde de Salamanca:

"Al vecindario: Mañana comienza nuestra renombrada feria con la sesión inaugural del importante Congreso Agrícola. A él han de concurrir las personalidades más salientes de la región, para tratar de dar soluciones prácticas a los arduos problemas que envuelve el desarrollo del más caudaloso venero de riqueza patria.

Esto basta a mi hidalgo pueblo para dejar su nombre caballeresco y hospitalario a la altura que con los hechos ha sabido conquistarse dispensando a los congresistas la carifosa acogida de que son dignos.

A vuestro prudente arbitrio queda la manera con que habéis de revelar la exquisita cortesía que os distingue poniendo a servicio de nuestros huéspedes cuanto la necesidad exija y las circunstancias demanden.

Por ello os felicita anticipadamente el Alcalde, *Antomo Dies*.—Salamanca 5 de Septiembre de 1904.

## Llegada de congresistas

En todos los trenes han llegado hoy congresistas.

Una comisión de diputados provinciales y concejales y del gremio de labradores los han esperado en la estación, facilitándoles notas de hospedaje.

Entre los llegados, recordamos a los siguientes:

Don Luis Sánchez Arjona y D. Clemente Velasco Sánchez Arjona, del Consejo Superior de Agricultura.

Don Lucio Pérez Martín, D. Agustín San José y Osorio, D. Pablo Hernández de la Torre y D. Mariano Ramírez, diputados provinciales por Avila.

Don Miguel Marcos Lorenzo, don Francisco Morga, D. César Medina Bocos y D. Enrique Alonso, diputados por Valladolid.

Don José Díaz de Mendivil, diputado por Logroño.

Don Calixto Valverde, concejal del Ayuntamiento de Valladolid.

Don Pablo Lastras y Etema, representante de la Sociedad de Avicultores montañeses.

El presidente de la Diputación provincial de Segovia.

Don Joaquín Álvarez del Manzano, D. Ignacio Montes y don Emilio Sergio Castro, del Centro de Labradores de Valladolid.

Señor Gascón, presidente de la Liga Agraria.

Don Manuel López Francos, don Buenaventura Benito y D. Luis Hoyos Sanz, de Palencia.

El presidente de la sociedad de Avicultores de Santander.

Excmo. Sr. Conde de Retamoso, Vizconde de Eza.

Don Francisco Contreras.

Don Pedro Quemada Romero é hijo (Cuéllar).

Don Avelino Ortega, señora y hermanos (Población de Campos).

Don Jerónimo Gómez de Liaño, Peñaranda.

Don Victorino del Val, diputado por Burgos.

Don Zacarías Ruiz Llorente y don José Turiner, concejales de Burgos.

Don Celestino Hortiguella, diputado provincial por Burgos.

También han llegado hoy un redactor de *El Imparcial*, el Director de *El Diario de Avisos*, de Segovia, el redactor del *Norte de Castilla*, Sr. Carraff y otros.

Otros periódicos y agencias han dado su representación.

## El ministro de Agricultura

El ministro de Agricultura, que tenía el propósito de venir al Congreso, ha tenido que desistir con sentimiento por hallarse en San Sebastián de jornada.

Así se lo ha manifestado al Sr. González Domingo, por encargo especial del ministro, el Vizconde de Eza.

Se han suscrito para tomar parte en

el concurso de obreros del campo que ha de celebrarse el día 14 los siguientes:

Perfecto González Noruega, Dehesa de Morales de la Cueva (Zamora); Vidal Espinazo, Ciudad-Rodrigo, Manases Benito Diego, ídem; Lorenzo García Sánchez, Porteros; Félix Hernández Sánchez, Villaseca (Zamora); Adolfo Sánchez, Deñinos de Salamanca; Damián Corral, Boadilla; Fernando Esteban Franco, Orbada, y José Rodríguez Ballesteros, Fuentelapeña (Zamora).

Los trabajos presentados para optar a los premios del Certamen son siete: tres al tema de la "Cartilla sanitaria", y cuatro al del "seguro obligatorio para los obreros del campo". El fallo de los respectivos jurados se conocerá hoy mismo.

Se han presentado además otros doce trabajos que optan a los premios concedidos por la Comisión ejecutiva para aquellos en que se tratan los temas que han de ser discutidos en el Congreso.

Pasa de 1.300 el número de personas inscritas como congresistas.

## La sesión de apertura

Mucha concurrencia de congresistas y de público.

El Parainfante de la Universidad lleno.

Ocupan los sillones de la presidencia D. Cecilio G. Domingo, presidente de la Diputación y de la junta ejecutiva del Congreso; el Sr. García Romo, concejal de Salamanca, los diputados provinciales Sres. Jiménez y Corral, los representantes del gremio de labradores Sres. García Polo y García y García.

## Proposición para constituir el Congreso

El Sr. González Domingo manifiesta que antes de dar comienzo a otros trabajos y cumplimiento a otros deseos, ni reseñar la labor de la junta ejecutiva y siguiendo la costumbre de las anteriores asambleas propone que hallándose en el salón los señores presidente y secretario de la Federación Agrícola de Castilla, iniciadora de estos Congresos y que ejerce sobre ellos legítimo patronato, sean ellos comisión nominadora que con el reglamento en la mano diga cómo ha de constituirse el Congreso de Salamanca.

Los señores Valverde y Álvarez del Manzano aceptaron y se retiraron a deliberar.

## Adhesiones

Mientras tanto, el secretario de la Junta Ejecutiva, Sr. Escribano, da lectura de las adhesiones recibidas y de la formación de las comisiones y representaciones que envían las provincias castellanas.

Empieza por la carta que envía el Sr. Ministro de Agricultura y por la designación de los representantes del Consejo Superior de Industria, Agricultura y Comercio.

## Constitución definitiva

Vuelven al salón los señores de la comisión nominadora, y el señor Valverde lee sus proposiciones: que para la constitución definitiva de la mesa del Congreso continúen en la presidencia con los mismos cargos los señores de la Junta Ejecutiva; que sean presidentes honorarios los diputados y senadores, exdiputados y exsenadores que asisten a la Asamblea, y los consejeros de Agricultura y los presidentes que fueron de los Congresos de Valladolid y Segovia; y vicepresidentes, el presidente de la Diputación de Segovia; el señor Hortiguella, diputado de Burgos; el señor Álvarez, de León; el señor Sanmartín, de Avila; el señor Meuna Bocos, de Valladolid; el señor Plaza Iglesias, representante del Ayuntamiento de Burgos, y el señor Ortega, agricultor de Carrión.

También propone la comisión que se nombre secretario de actas a D. Manuel Rubio y se dé un voto de gracias a la junta ejecutiva.

El Congreso aprueba todos los extremos.

## Discurso del Presidente del Congreso

Habla el Presidente del Congreso D. Cecilio González Domingo.

La comisión ejecutiva, dice, se ocuparía primeramente de reseñar sus gestiones y de relacionar estos trabajos con las conclusiones de los anteriores congresos; pero ataja este camino para no molestar a la Asamblea.

Agradece a la Asamblea la confianza otorgada y dedica saludo afectuoso y cariñoso bienvenida a todos los asistentes y a los que en espíritu se unen al Congreso.

Bien venidas sean las representaciones de Castilla; Castilla está aquí con sus Ayuntamientos y Diputaciones con sus cámaras, la gente que labra sus campos y que produce y crea: hay que saludar aquí a Castilla con sus ideales, ideales para la producción agrícola y en cuestiones también que afectan a otros órdenes, y que si están resueltas para regiones más afortunadas, estas deben compartirlas con el viejo solar de la Patria "Aplausos, Muy bien.

Los Congresos y Asambleas Agrícolas no solamente tienen la misión de discutir y acordar mejoramientos para la labor de las tierras; ha de dirigir la producción, deben tener y la de Salamanca lo tendrá, otra significación, ha de ser presión de fuerza, sobre los poderes públicos, porque el país no se duerme y es preciso amparar a la producción agrícola.

A que en todo tiempo haga valer Castilla sus derechos.

Observa que han de vencerse grandes resistencias; levantar el espíritu castellano, sacudiendo la rutina y el falso concepto de la riqueza pública. Sobre este último extremo se extiende algo más el orador haciendo atinadas consideraciones sobre el valor de la moneda española.

Se intenta reformar el cambio; pero mientras sigamos exportando el oro al precio de los francos y adquiriendo por pesetas, será imposible solucionar este otro aspecto de espujismo de la riqueza agrícola.

Recuerda a los congresistas que el programa del actual Congreso comprende no solamente temas técnicos y agrícolas, sino que ha abarcado el problema social en sus relaciones con los obreros del campo.

Se detiene en señalar las deficiencias de las condiciones de la producción industrial y la agrícola, y hace resaltar la mayor dificultad que en ésta oponen sus elementos naturales, el suelo y el clima, por donde el fisco y los productores, los obreros del campo han de ver bajo aspecto muy distinto el problema de la producción agrícola.

Lo que puede ser el maximum de tributación y el maximum de remuneración.

Termina su brillante y meditado discurso haciendo llamar la atención en la trascendencia de estos congresos que lleva sus conclusiones a la Gaceta y se traducen en leyes benéficas.

Pero no todo ha de hacerse desde la Gaceta, sino con el esfuerzo individual con el trabajo de todos. Vosotros examinad y estudiad tema por tema, los hombres de experiencia y de ciencia. Nosotros asistimos desde aquí y cooperaremos en todo nuestro esfuerzo. Y que en esta casa del saber se irradien nuestros conocimientos. (Grandes aplausos).

## Otros discursos

Excmo. Sr. D. Luis Sánchez Arjona. Habla en nombre y representación del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio.

Expresa el interés de aquel Consejo por los problemas agrícolas y la complacencia con que ve estas asambleas castellanas, en donde se votan soluciones prácticas; por eso envían sus representaciones con gran satisfacción y contentamiento.

Saluda al Congreso y a la comisión ejecutiva en nombre del Real Consejo.

Homenaje de gratitud, bien ganado a todas las clases productoras.

Pondera la importancia de estas Asambleas que divulgan la luz y e convencimiento para que los campesinos entiendan y acepten los verdaderos progresos de la experimentación agrícola.

Y así no tardarán en venir para la Agricultura, prosperidad y bienestar, recabándose de los poderes públicos el cumplimiento de los acuerdos del Congreso.

Don Calixto Valverde: El distinguido catedrático de la Universidad de Valladolid pronunció breve discurso con frase fácil y correcta:

"Traigo—dice—encargo honroso. El saludo del Ayuntamiento de Valladolid a la noble ciudad de Salamanca, cuna de gloriosas tradiciones; saludo intenso, expansivo, de pueblo hermano."

Verdadera fraternidad que hay entre Valladolid y Salamanca, dos ciudades importantes de Castilla, unidas por aspiraciones, ideales y sentimientos, por identidad de medios y de fines.

Saluda en nombre de la Federación Agrícola de Castilla que representa, al Congreso y dá la bienvenida a todos.

La Federación iniciadora de estos Congresos no está pesada de su obra; sus resultados van siendo la base del engrandecimiento de la agricultura. Y con agricultura hay Castilla, y con Castilla España, Patria. (Grandes aplausos).

Aquí discutiremos problemas importantes; pero el eje de ellos está en la instrucción y en el crédito. Con la instrucción saldremos de la rutina que contrarresta el progreso de la producción. Y hay que pensar en que de estos problemas agrícolas dependen todos los problemas sociales.

"Pero sin el crédito nada podrán los agricultores."

Reitera su saludo y se sienta, recogiendo aplausos entusiastas.

Don Esteban Jiménez: El vicepresidente de la Comisión provincial de Salamanca da las gracias a los Ayuntamientos y Diputaciones castellanas, y contesta al cariñoso saludo de Valladolid.

Agradece también a los dignos representantes del Consejo de Agricultura sus buenos ofrecimientos.

El señor Vizconde de Eza, diputado por Soria, y secretario del Congreso, habla con naturalidad y sencillez que encanta. Muéstrase agradecido por la distinción que el Congreso ha hecho a los representantes en Cortes.

Y dice que viene aprender para luego labrar sus campos y llevar a la Cámara popular las inspiraciones de los agricultores castellanos. Es muy aplaudido.

## Constitución del Congreso. — Emplazamiento de las discusiones

Preside don Cecilio G. Domingo y se sientan a sus lados los Vicepresidentes señores Plaza Iglesias, del Ayuntamiento de Burgos, Hortiguella, de la Diputación de Burgos, Medina Bocos de la de Valladolid.

Empieza a discutirse el primer tema del programa "Los barbechos", y ocupa la tribuna el Sr. Ramírez Ramos de Segovia.

Intervienen en la discusión los señores Ortega, (de Carrión) y Tuaso, (de San S. bastian).

Mañana ampliaremos esta última parte.

Se lee un telegrama de adhesión de la "Agricultura Industrial."

Las sesiones serán a las nueve de la mañana; tres horas a discusiones de los temas.

## ACADEMIA-COLEGIO DE SAN JOSE

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de sobresalientes y Notables, en los últimos exámenes.

Para informes, al Director, don Gabriel Diaz, Conde de Romanones, 7 (antes Liberos), Salamanca.

## LICEO ESCOLAR

COLEGIO DIRIGIDO POR

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 6.—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instaldo, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes.

Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente a número de alumnos es el que mas sobresalientes y Notables ha obtenido.

Los alumnos del Liceo Escolar han hecho durante todo el curso vida organizada, han asistido todos a una sola vez fuera del establecimiento los de 2.ª Enseñanza e ingreso, y en general no se han producido complicaciones perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar a sus hijos en la debida vigilancia.

Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un mero hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para mas de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos en fugar a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota y, en una palmaria, disponer de espacio para cuando el mal tiempo las contingencias no permitan el paseo diario con el instructor. Se admiten internos, medio-pensionistas, y externs vigilados de Facultad, Instituto e ingreso en la 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles pidanse reglamentos y cuantas noticias se precisen al Director.

## CENTRO-PENSION MANES

PARA ALUMNOS OFICIALES

DE LAS FACULTADES E INSTITUTO

Director propietario

D. JOSE MANES CASAU

Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1

SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa-colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio-comedores y amplias clases distribuidas entre los dos pisos, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones. El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (español), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todo se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás colegios, ógno es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales. Pidense detalles y reglamentos al Director.

Imprenta de Coltrava

